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ATA DA OITAVA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA 

SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às 

dezenove horas e trinta e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 

do senhor deputado Roberto Hashioka, deu-se abertura da Sessão Solene alusiva ao Dia 

Estadual da Comunidade Japonesa e à Comenda do Mérito da Comunidade Japonesa 

denominada “Terra do Sol Nascente”. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Autoridades, parlamentares, 

comunidade japonesa, representantes de entidades de classe, homenageados, seus 

familiares e amigos, senhoras e senhores, boa noite! Sejam todos bem-vindos ao 

Parlamento Sul-Mato-Grossense! Este evento está sendo transmitido ao vivo pela TV 

Alems, canal 7.2 (TV aberta), pela Rádio Alems, conectada com a Rádio Senado, na 

frequência 105,5 Mhz, e pelas nossas plataformas digitais. Informamos que temos wi-fi 

disponível. Para acessar, localize em seu dispositivo a rede “Alems” e navegue com total 

segurança! Os registros por fotógrafos oficiais estarão disponíveis na galeria do site da 

Alems. Informamos que este evento está sendo taquigrafado. As notas taquigráficas 

também serão disponibilizadas no site da Alems, dentro do prazo regimental. A Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por proposição do deputado Roberto 

Hashioka, realiza nesta noite esta Sessão Solene alusiva ao Dia Estadual da Comunidade 

Japonesa, instituído pela Lei n° 1.979, de 08 de junho de 1999, comemorado no dia 18 de 

junho. Nesta cerimônia, serão homenageadas personalidades e entidades com a Comenda 

do Mérito da Comunidade Japonesa, instituída pela Resolução nº 06/2023, denominada 

“Terra do Sol Nascente”. Convidamos para compor a Mesa desta Sessão Solene o 

proponente, deputado Roberto Hashioka; o primeiro-vice-presidente deste Parlamento, 

deputado Renato Câmara; o juiz de Direito Thiago Nagasawa Tanaka, juiz auxiliar da vice-

presidência do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, representando o presidente do 

TJMS, desembargador Dorival Renato Pavan; o promotor de justiça e assessor 

especial Paulo Roberto Gonçalves Ishikawa, neste ato, representando o procurador-geral 

de justiça, Romão Ávila Milhan Junior; o senhor Sérgio Longen, presidente da Fiems; a 

senhora Maria Leny Adania de Sylos, presidente da Associação Esportiva e Cultural Nipo-

Brasileira; o senhor Eduardo Kanashiro, presidente da Associação Okinawa de Campo 

Grande; o senhor Nélio Shigueru Kurimori, presidente da Associação Cultural Nipo-

Brasileira Sul-Mato-Grossense, composta pelas nove associações do interior do estado, e 

presidente da Associação Cultural e Esportiva Nipo-Brasileira de Dourados; o senhor 

Glaucio Hashimoto, presidente da Associação Campo-Grandense de Beisebol, 

representando os homenageados. Senhoras e senhores, em obediência ao princípio da 
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cortesia e de acordo com o Decreto nº 70.274/1972, que dispõe sobre as normas do 

cerimonial público, teremos a execução do Hino do Japão e, na sequência, do Hino Nacional 

Brasileiro, pelo Coral da Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira de Campo Grande. 

Enquanto o coral se posiciona, agradecemos a presença, neste Plenário, do professor 

doutor Gustavo Santiago Torrecilha Câncio, diretor da Agência de Internacionalização da 

UFMS, neste ato, representando a reitora, professora doutora Camila Celeste Brandão 

Ítavo. Registramos a presença do defensor público Homero Medeiros, subdefensor-geral do 

Estado de Mato Grosso do Sul; da defensora pública doutora Nanci Gomes de Carvalho, 

presidente da Associação das Defensoras e Defensores Públicos de Mato Grosso do Sul; 

do doutor Alípio de Oliveira, cônsul do Cazaquistão em Mato Grosso do Sul; e da tenente-

coronel intendente Mariana Sakate Abe, representando o comandante da Base Aérea de 

Campo Grande, coronel-aviador Newton Fonseca de Abreu Filho. [Execução do Hino 

Nacional Brasileiro]. Agradecemos a participação especial do Coral da Associação 

Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira, abrilhantando este evento com execução dos dois 

hinos. Senhoras e senhores, para a abertura oficial e as boas-vindas, anunciamos o 

proponente, deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Invocando 

a proteção de Deus e em nome da liberdade e da democracia, cumprimentando a todos, 

declaro aberta esta Sessão Solene de minha proposição, com o objetivo de celebrar os 

cento e dezessete anos da imigração japonesa no Brasil. Nesta cerimônia, serão 

homenageadas personalidades e entidades com a Comenda do Mérito da Comunidade 

Japonesa, denominada “Terra do Sol Nascente”, instituída pela Resolução nº 06/2023, em 

reconhecimento à relevante contribuição no contexto cultural, político e econômico prestado 

à sociedade sul-mato-grossense, mediante ações que fortalecem as relações entre Brasil e 

Japão e refletem os ideais, as tradições e a cultura desse grande povo. Sejam bem-vindos 

à Assembleia Legislativa, Casa de Leis e da cidadania. Esta presidência solicita ao 

cerimonial que prossiga com as formalidades desta Sessão Solene. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, de 

acordo com a programação, exibiremos agora o vídeo com a mensagem do Cônsul Geral 

do Japão em São Paulo, Shimizu Toru, em comemoração aos cento e dezessete anos da 

imigração japonesa e aos cento e trinta anos de amizade Brasil-Japão. [Apresentação de 

vídeo institucional com a fala de Shimizu Toru]. Prosseguindo com a nossa programação 

cultural, teremos agora a apresentação do grupo Raiden Daiko. Nascido em 2020, o grupo 

é movido pela paixão pelo taiko, estilo wadaiko, arte percussionista japonesa que une força, 

ritmo e energia. Inspirado pelo poder dos tambores, o grupo busca compartilhar esse 

sentimento com quem assiste. O grupo tem seu nome em homenagem ao deus do trovão 

(Raiden), do relâmpago e da guerra na mitologia japonesa, que utiliza tambores para fazer 
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trovões e relâmpagos. Registramos a presença, neste Plenário, de Neiba Ota, assessora 

parlamentar do senador Nelsinho Trad. Registramos também a presença de Telma Minari, 

vice-prefeita do município de Naviraí, neste ato, representando o prefeito Rodrigo Sakun. 

Enquanto o grupo se organiza, registramos ainda a presença de Simone Nakamatsu, juíza 

de direito do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso do Sul, e de Beatriz Takai 

Watanabe, assessora jurídica do vereador Beto Abelar, aqui de Campo Grande. 

[Apresentação cultural]. Enquanto se preparam, agradecemos a presença do advogado 

Albino Romero, presidente da Associação Cultural das Nações Amigas, em Mato Grosso do 

Sul, e do empresário Luiz Crosara Junior, vice-presidente da Federação das Indústrias do 

Estado de Mato Grosso do Sul (Fiems). Prosseguindo, temos o Grupo Raiden Daiko. 

[Apresentação cultural]. Muito obrigada ao grupo Raiden Taiko, pela brilhante apresentação. 

Anunciamos agora o pronunciamento de Sua Excelência, o senhor deputado Roberto 

Hashioka, proponente desta Sessão Solene. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Quero 

cumprimentar o deputado estadual Renato Câmara, primeiro vice-presidente da Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso do Sul, e já aproveito para cumprimentar as deputadas Gleice 

Jane, Lia Nogueira e o deputado Junior Mochi. Saúdo também o juiz de direito Tiago 

Nagasawa Tanaka, juiz auxiliar da presidência, neste ato, representando o desembargador 

Lourival Renato Pavan. Cumprimento também o promotor de justiça Paulo Roberto 

Gonçalves Ishikawa, neste ato representando o procurador-geral de justiça, doutor Romão 

Ávila Milhan Júnior. Saúdo ainda o presidente da Fiems, nosso amigo Sérgio Longen, que, 

em futuro bem próximo — já foi indicado e convidado pelo embaixador Hayashi Teiji — será 

cônsul honorário do Japão aqui em Mato Grosso do Sul. Saúdo também a presidente da 

Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira, senhora Maria Leny Adania de Sylos. 

Saúdo o senhor Eduardo Kanashiro, presidente da Associação Okinawa de Campo Grande; 

o doutor Nélio Shigueru Kurimori, presidente da Associação Cultural Nipo-Brasileira Sul-

Mato-Grossense; e o senhor Glaucio Hashimoto, presidente da Associação Campo-

Grandense de Beisebol, que, neste ato, estará representando os homenageados. Saúdo as 

demais autoridades já nomeadas pelo cerimonial, os homenageados, senhoras e senhores. 

Boa noite. Eu início agradecendo aos colegas parlamentares pela aprovação do projeto que 

tornou possível esta Sessão Solene, aos servidores da Assembleia e do nosso gabinete 

pela dedicação, e a todos que nos acompanham aqui no Plenário, pela TV Alems e pelas 

redes sociais. Agradeço, em especial, pelas apresentações culturais desta noite, 

expressões que traduzem a alma de um povo que, há cento e dezessete anos, enriquece o 

Brasil com trabalho, dignidade e tradição. Homenagear instituições, homens e mulheres que 

possuem um histórico de colaboração com o Mato Grosso do Sul — esse estado 

multicultural, que acolhe povos de todo o mundo — é reafirmar a posição de destaque que 

ocupa a comunidade. E é, ao mesmo tempo, uma contribuição coletiva e profundamente 
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pessoal para mim. Porque, antes mesmo de ser, ou ter sido prefeito, deputado, homem 

público, carrego o legado de quem chegou em navios e fincou raízes no coração do Brasil. 

Minha história começa quando meus avós paternos deixaram o Japão, em 1928, 

embarcando no navio Hakata Maru, em busca de dignidade, de trabalho e de futuros. 

Vieram sem posses, mas carregavam o essencial: a fé no amanhã, a disciplina, o respeito 

e o esforço silencioso. Como prefeito de Nova Andradina, tive a honra de entregar a Praça 

do Centenário da Imigração Japonesa, um espaço de homenagem à contribuição dos 

imigrantes na construção da cidade. Essa história também ganhou visibilidade com a visita 

de uma equipe de imprensa japonesa, interessada em registrar esse legado. Com a mesma 

dedicação, tenho buscado retribuir à comunidade japonesa tudo que ela representa para 

mim e para Mato Grosso do Sul, seja por meio de emendas parlamentares destinadas às 

associações que preservam sua cultura, seja pelo fortalecimento de nossos laços 

institucionais. Nesse espírito, recebemos com honra a princesa Kako, que homenageamos 

como ilustre visitante durante sua visita à nossa capital, assim como Shimizu Toro, em sua 

passagem pelo nosso estado. Essas homenagens também reconhecem uma trajetória 

iniciada em 1914, quando os primeiros imigrantes japoneses chegaram a Campo Grande. 

Desde então, essa presença se fortaleceu, fazendo de Mato Grosso do Sul o terceiro estado 

com maior população japonesa e o segundo em número de okinawanos. O legado na 

cultura, na língua, nas tradições e na gastronomia — com destaque para o sobá, patrimônio 

cultural e imaterial — é mantido por associações como a Okinawa, Nipo-Brasileira, Campo-

Grandense de Beisebol, a Cena de Nova Andradina, entre tantas outras espalhadas pelo 

nosso estado. Elas integram cultura, esporte, educação e memória. E o futuro promete ainda 

mais com a integração da Rota Bioceânica, que abrirá novos caminhos entre o Brasil e o 

Japão, colocando Mato Grosso do Sul no centro de uma nova era de oportunidades. Por 

tudo isso, esta noite é mais do que simbólica: é reconhecimento, gratidão e compromisso. 

Reconhecimento pela contribuição histórica; gratidão pelo que já foi construído, e 

compromisso com um futuro de respeito, progresso coletivo e laços cada vez mais fortes 

entre Mato Grosso do Sul e o Japão. A todos os homenageados, deixo minha admiração; à 

comunidade japonesa, meu respeito; e aos que vieram antes de nós, minha eterna gratidão. 

Muito obrigado. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 

passemos agora à entrega da honraria instituída pela Resolução nº 6, de 2023, denominada 

Terra do Sol Nascente. Essa honraria é composta por uma medalha de pescoço e um 

diploma, que serão concedidos a personalidades descendentes ou integrantes da 

comunidade japonesa, bem como a entidades que tenham contribuído, de forma destacada, 

para a difusão, o desenvolvimento e a manutenção da cultura japonesa no Estado de Mato 

Grosso do Sul. Solicitamos aos indicados que se posicionem aqui à frente, à medida que 

forem anunciados. Convidamos, neste momento, os apresentadores Lucas Miyahira dos 
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Santos e Osmar Seisho Yonamine, ambos da Associação Okinawa, para a leitura dos 

currículos dos homenageados. Para acompanhar a entrega, representando a comunidade 

japonesa, convidamos a Miss Nikkey 2025, Mariáh Arakaki Mizuno. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Lucas Miyahira dos Santos) — Passaremos agora 

às entregas das homenagens. Por indicação do deputado Gerson Claro, o homenageado é 

Rafael Gusmão Hamamoto. Para realizar a entrega, convidamos o senhor Luciano Lima, 

secretário de Comunicação deste Parlamento, representando o presidente deputado 

Gerson Claro. Natural de Angélica, graduado em Educação Física, conhecido como 

Professor Rafael, foi aprovado em concurso público para o cargo de professor da Rede 

Municipal de Educação. Fez especializações em Ciências Biológicas do Treinamento 

Esportivo e em Educação Especial Inclusiva. Em 2016, filiou-se ao partido Pros, iniciando 

sua trajetória política. Em sua primeira candidatura, foi eleito vereador na Câmara Municipal 

de Anaurilândia. Em 2020, foi reeleito vereador; e eleito prefeito do município de 

Anaurilândia em 2024. Por indicação do deputado Renato Câmara, o homenageado é 

Massaki Yamanari. Representando o homenageado, que não pôde estar presente nesta 

noite, convidamos a sua esposa, a senhora Kazumi Yamanari. Natural de Guararapes, São 

Paulo, em 1979, buscando novas oportunidades e melhores condições de vida para sua 

família, estabeleceu-se na cidade de Dourados, onde iniciou atividades no ramo de 

empacotamento de feijão, contribuindo para o desenvolvimento do setor agrícola local, com 

esforço e empreendedorismo. Além da sua trajetória profissional, o senhor Massaki e sua 

esposa Kazumi Yamanari sempre se destacaram pelo envolvimento ativo na comunidade 

nipônica da região. Com dedicação e respeito às raízes, ambos trabalharam continuamente 

pela preservação da cultura japonesa, participando de atividades sociais e culturais que 

fortalecem os laços entre as gerações e promovem a integração comunitária. A história de 

vida de Massaki é marcada por uma família que valoriza profundamente os princípios da 

dedicação, do trabalho honesto e da preservação das tradições japonesas: coragem e 

valores familiares sólidos, sendo exemplo de perseverança e compromisso com a cultura. 

Por indicação do deputado Renato Câmara, o homenageado é Massuo Sacuno. Natural da 

cidade de Marília, São Paulo, construiu uma carreira sólida no setor financeiro, mesmo com 

formação escolar básica. Atuou por dez anos no Banco Bamerindus, chegando a cargos de 

gerência e direção financeira da Prefeitura de Cidade Gaúcha, no Paraná. Estabeleceu-se 

em Naviraí, em Mato Grosso do Sul, onde impulsionou os negócios familiares, incluindo a 

serralheria Incosul e uma rede de postos de combustíveis, que contribuíram 

significativamente para o desenvolvimento econômico local. É um dos fundadores e 

referência histórica da Associação Comercial Empresarial de Naviraí (ACN), onde exerceu 

a presidência e, atualmente, é conselheiro fiscal. Reconhecido por sua liderança ética e 

compromisso com a comunidade, Massuo Sacuno é um nome marcante na história 

empresarial e social de Naviraí. Por indicação da deputada Gleice Jane, o homenageado é 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 63     8ª SESSÃO ORDINÁRIA                         REALIZADA EM 25/06/2025               
 

6 
 

Elias Ishy de Mattos. Natural do município de Bataguassu, é bacharel em Direito e bancário 

aposentado. Atualmente, exerce seu sétimo mandato como vereador do município de 

Dourados e é também primeiro suplente de deputado federal. É presidente das Comissões 

de Educação e Meio Ambiente, e tem se destacado por sua atuação constante e 

comprometida com as principais pautas da cidade. Além de participar ativamente nos 

debates relevantes para o desenvolvimento econômico e social da população, atua também 

nos mais variados segmentos da sociedade. Seu mandato tem participação destacada junto 

à comunidade nipo-brasileira de Dourados. Por indicação da deputada Gleice Jane, a 

homenageada é Ligiane Cristina Motoki. Natural do município de Tupi, São Paulo, é 

defensora pública do Estado de Mato Grosso do Sul, com atuação marcante nas cidades 

de Deodápolis, Glória de Dourados, Nova Andradina e Dourados. Sua presença se tornou 

sinônimo de compromisso ético e sensibilidade social. É titular da 1ª Defensoria Pública do 

Tribunal de Justiça de Dourados. Atualmente, como coordenadora do Núcleo Institucional 

de Promoção e Defesa dos Povos Indígenas e da Igualdade Racial e Étnica (Nupiir), 

reafirma o seu engajamento na luta pela equidade, diversidade e justiça social. Por 

indicação do deputado Junior Mochi, a homenageada é Simone Oshiro. Empresária, 

graduada em Arquitetura, trabalhou com a renomada arquiteta Zuleide Shimabuco 

Higa, em projetos para o setor público. Trabalhou na Fundação de Cultura de Campo 

Grande (Fundac), onde participou do processo de registro do prato típico okinawano, o sobá, 

como patrimônio imaterial da cidade de Campo Grande. Entre 2009 e 2012, coordenou 

cursos oferecidos pelo Instituto Comendador Oshiro Takemori, em parceria com o Instituto 

Mirim da Prefeitura de Campo Grande, voltados para jovens carentes e também de inclusão 

digital para a melhor idade da colônia japonesa. Em 2007, ingressou na empresa Discautol, 

concessionária de automóveis mais antiga do Estado de Mato Grosso do Sul, onde, 

atualmente, compõe a diretoria do Grupo Discautol, ocupando o cargo de diretora 

administrativa. Por indicação da deputada Lia Nogueira, a homenageada é Mitiko Alvi Saita 

Ito. Mitiko é um exemplo inspirador de força e resiliência dentro da comunidade japonesa 

no Brasil. Filha de imigrantes japoneses, cresceu entre o Brasil e o Japão, acumulando 

experiências e valores que moldaram a sua trajetória. Enfrentou muitos desafios e encontrou 

na culinária uma forma de reconstruir a sua vida junto com o marido, transformando uma 

simples barraca de feira em um ponto de referência gastronômico: a Pastelaria da Mitiko. 

Com quinze anos de dedicação, conquistou o coração e o paladar da comunidade. Por 

indicação da deputada Lia Nogueira, o homenageado é Osório Hitoshi Nishimura, nascido 

no município de Pirajuí, em São Paulo, e pertencente a uma família pioneira na cidade de 

Itaporã. Diretor da empresa agropecuária Hitoshi, é agropecuarista há quarenta e cinco anos 

nos municípios de Itaporã e Caracol. Foi eleito vereador do município de Itaporã no ano de 

1973 e vice-prefeito em 1989. Foi também prefeito de Itaporã entre 1993 e 1996, além de 

ocupar postos como vice-presidente do Sindicato Rural do município de Itaporã, membro da 
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diretoria do Sindicato Rural de Caracol e membro da diretoria do Departamento de 

Operações de Fronteiras. Por indicação da deputada Mara Caseiro, o homenageado é o 

doutor Alysson Yoshinari. Para fazer a entrega, convidamos, representando a deputada 

Mara Caseiro, a coordenadora da Escola do Legislativo, senhora Ana Paula Massarim. 

Alysson Yoshinari é neurocirurgião, especialista em cirurgia da coluna vertebral em Campo 

Grande. Possui mestrados na área de neurocirurgia, além de vários treinamentos 

internacionais em cirurgias endoscópicas e correção de deformidades da coluna realizados 

em países como Colômbia, Canadá, Alemanha, Holanda e Estados Unidos. Por indicação 

do deputado Neno Razuk, o homenageado é o doutor Wilson Kiyoshi Matsumoto. Para fazer 

a entrega, representando o deputado Neno Razuk, convidamos a assessora parlamentar, 

senhora Silvana Oliveira, e o doutor Alípio Oliveira, cônsul do Cazaquistão em Mato Grosso 

do Sul. Natural de Campo Grande, Mato Grosso do Sul, Wilson Kiyoshi Matsumoto tem 

ascendência direta de Kiyoshi, no Japão. Médico psiquiatra, atua na área de psiquiatria com 

foco na cultura japonesa. Trabalhou como médico perito do Sistema Brasileiro de Perícia, 

na Prefeitura Municipal de Campo Grande, no Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, 

no Hospital Evangélico e na Instituição Juliano Varela. Presta serviços de extrema 

importância para pessoas que necessitam de cuidados e atenção especiais. Por indicação 

do deputado Paulo Duarte, o homenageado é Valdir Oshiro. Quem fará a entrega, 

representando o deputado Paulo Duarte, é sua chefe de gabinete, senhora Eliete Aimee. 

Filho de imigrantes japoneses de origem okinawana, é comerciante e figura tradicional da 

região central de Campo Grande. Iniciou sua trajetória profissional em 1980, ao assumir um 

pensionato na avenida Mato Grosso. Poucos anos depois, transformou o espaço no sacolão 

central, empreendimento que há quase quatro décadas abastece a população com frutas, 

verduras, produtos orientais e alimentos diversos. Seu exemplo inspira pelas raízes, pela 

força do trabalho familiar e pelo amor ao que faz. Por indicação do deputado Professor 

Rinaldo, a homenageada é Mizue Suguimoto Sakai. E, para fazer a entrega, representando 

o deputado Professor Rinaldo, convidamos o seu assessor Marcelo Hokama Mazetti. 

Natural de Coroados-SP e conhecida como Edna Sakai, iniciou sua carreira como 

cabeleireira ainda jovem, ingressando na Escola de Cabeleireiras Akabochi, em São Paulo. 

Tornou-se referência ao fundar o Salão de Beleza Cerejeira, em Campo Grande, onde atuou 

por mais de seis décadas e formou dezenas de profissionais, transmitindo amor pela 

profissão de geração em geração. É presença constante nos eventos e atividades da ACB 

até os dias de hoje, com espírito voluntário e acolhedor. Anunciamos agora o 

pronunciamento do deputado Roberto Hashioka, proponente desta Sessão Solene. 

Convidamos o deputado para a entrega das justas homenagens. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 

presidência solicita ao deputado Renato Câmara que assuma a presidência desta Sessão 

Solene para que eu possa fazer a entrega das homenagens aos meus indicados. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (vice-presidente da Alems) — Com 

alegria, assumo esta presidência. Quero cumprimentar a todos, parabenizar o deputado 

Roberto Hashioka pela iniciativa e dizer que é muito importante um evento como este para 

registrar e deixar marcado o legado que cada um aqui presente construiu e tem deixado nas 

nossas comunidades por todo o Estado de Mato Grosso do Sul. Então, parabéns a cada um 

de vocês. Hoje vocês vão para casa com este reconhecimento que valoriza as famílias de 

todos os homenageados pela sua trajetória e história. Parabéns a todos! 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Osmar Seisho Yonamine) — Por indicação do 

deputado Roberto Hashioka, a homenageada é a doutora Adriana Rossignoli Sato. E, para 

acompanhar a entrega, convidamos seu esposo, Sérgio Longen, e seu pai, Sugi Sato. Ela 

é natural de Varginha, Minas Gerais, e graduou-se em Medicina pela Universidade Federal 

de Minas Gerais (UFMG), em 2009. Especializou-se em Medicina do Trabalho no Hospital 

das Clínicas da UFMG. Em 2019, deu um novo passo em sua jornada ao assumir um papel 

de liderança na empresa da família, a Semalo, onde hoje se destaca como diretora de 

Operações e Desenvolvimento, com foco em gestão e desenvolvimento de pessoas, 

processos e inovação. Além do mundo corporativo, sua dedicação à cultura e à comunidade 

é notável. Patrocinou a restauração do monumento Goju-no-tô e participou ativamente da 

comissão que recepcionou a princesa Kako em Campo Grande, fortalecendo os laços com 

a história e a tradição japonesa. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, a 

homenageada é Andréa Miti Okamura Miyashita. Natural de Dracena (SP), mudou-se para 

Campo Grande aos dois anos de idade. Graduada em Educação Física e Pedagogia, com 

especialização em Gestão Escolar. Atua desde 1988 na promoção da cultura japonesa, por 

meio do canto e da dança, na Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira, onde integra 

a diretoria executiva desde 1997. Participou de eventos nacionais e internacionais, incluindo 

apresentações diante da família imperial japonesa durante visita à capital e na abertura dos 

Jogos Paralímpicos de Nagano, em 1998. Participou correndo com a tocha olímpica, 

representando a província de Okinawa, durante seu estágio em esporte para pessoas com 

deficiência física. Em 2009, instituiu o grupo Sakura, que representa o segmento de dança 

da Associação Nipo. Reconhecida em concursos de karaokê, é bicampeã brasileira na 

categoria Pop. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, a homenageada é a 

Associação Cultural e Esportiva Nipo-Brasileira de Dourados. E, para acompanhar a 

entrega, convidamos o presidente da associação, senhor Nélio Shigueru Kurimori. A 

Associação Cultural e Esportiva Nipo-Brasileira de Dourados é uma instituição filantrópica, 

sem fins lucrativos, fundada há setenta e dois anos, em 31 de julho de 1953, por imigrantes 

japoneses e seus descendentes que chegaram à região do Cone Sul, do então Estado de 

Mato Grosso, vindos do Japão e de diversas cidades dos Estados de São Paulo e Paraná. 

Em um período pós-guerra, marcado por grandes desafios, esses pioneiros uniram forças 

para criar um espaço de acolhimento, preservação cultural e integração social. Assim 
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nasceram os kaikans, clubes japoneses, símbolos de resiliência e união. Por indicação do 

deputado Roberto Hashioka, o homenageado é Claudio Sussumu Oikawa. Natural de 

Campo Grande (MS), é formado em Tecnologia em Telecomunicações e Engenharia 

Eletrônica, com formação técnica em Transação Imobiliária. Possui atuação destacada 

como coordenador dos principais eventos da Associação Esportiva e Cultural Nipo-

Brasileira de Campo Grande, incluindo o Undôkai, Festival do Japão e recepções oficiais à 

realeza japonesa. Em sua trajetória, exerceu funções de liderança como diretor do 

Departamento de Karaokê e vice-presidente cultural e esportivo da Associação Nipo-

Brasileira de Campo Grande. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, a 

homenageada é Elisa Higa Aguena. Natural de Campo Grande, graduada em Assistência 

Social, sócia-proprietária do salão de beleza “Reelisa”. Há quarenta anos, atua como 

voluntária nos eventos da Associação Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira de Campo Grande 

e da Associação Okinawa de Campo Grande. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, 

o homenageado é o doutor Fábio Akira Nomura. Natural de Umuarama, Paraná, é graduado 

em Farmácia Bioquímica, com especialização em Análises Clínicas e também graduado em 

Medicina, em 2015. Atuou em Medicina de Urgência e Emergência e Medicina de Família e 

Comunidade por dez anos. É concursado como titular da Unidade Básica de Saúde da 

Família Santos Dumont. Há dois anos é diretor técnico do Hospital Municipal Nossa Senhora 

Aparecida. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o homenageado é Glaucio 

Hashimoto, natural de Curitiba – PR, graduado em Direito e Ciências Contábeis, auditor 

estadual de controle externo e chefe jurídico do gabinete do Tribunal de Contas do Estado 

de Mato Grosso do Sul. Sua trajetória profissional na iniciativa privada inclui atuação como 

advogado civil e empresarial de 1999 a 2020. Em entidades nipo-brasileiras, seja como 

professor universitário ou na liderança da Associação Campo-Grandense de Beisebol, 

carrega princípios que refletem diretamente esse legado: dedicação, justiça, ética e espírito 

coletivo. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o homenageado é Hisao Goto. 

Representando o homenageado, que não pôde se fazer presente, convidamos seus filhos 

Eliane, Enio e Enzo, e seu neto Felipe para receber a homenagem. Natural de Cafelândia – 

SP, chegou em Nova Andradina em 1961, exercendo a profissão de alfaiate. Fundador da 

Alfaiataria Imperial e, por volta de 1969, fundou a Loja Imperial, que está no mercado até 

hoje. Em 1970, foi eleito pela primeira vez como vereador, sendo que, ao todo, exerceu 

mandato de vereador por cinco vezes. É cidadão honorário de Nova Andradina. Por 

indicação do deputado Roberto Hashioka, a homenageada é Ieda Maria Aiko Shirado 

Arakaki, natural de Campo Grande, graduada em Arquitetura e Urbanismo. Em 1999, 

passou a dedicar-se à Associação Okinawa de Campo Grande como auxiliar de secretaria, 

e, em 2021, assumiu o cargo de secretária. Além de sua atuação administrativa, contribui 

ativamente no departamento feminino da associação, participando de diversas atividades e 

fortalecendo, com sua presença e trabalho, os laços culturais e comunitários da entidade. 
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Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o homenageado é Kenji Shibata, natural de 

Wakayama, Japão — naturalizado brasileiro — e graduado em Engenharia Civil. Sua 

principal atividade é como produtor rural e responsável por projetos e fiscalização de obras 

civis. Foi presidente da Associação Cultural e Esportiva Nipo-Brasileira Kyoei de 2017 a 

2021 e de 2024 a 2025. É também diretor do Departamento de Difusão da Língua Japonesa 

da Escola Modelo 2025 e presidente da Associação Wakayama Ken Sul-Mato-Grossense 

em 2025. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, a homenageada é Lêda Toshi 

Ganiko, natural de Campo Grande, graduada em Pedagogia, se dedicou à carreira de 

professora por trinta e quatro anos. Ao se aposentar, passou a frequentar a Associação 

Okinawa de Campo Grande, onde exerceu o cargo de secretária-geral da Diretoria 

Executiva e o cargo de diretora da Escola de Língua Japonesa “Okinawa 

Gakuen”. Atualmente é membro integrante do Conselho Deliberativo e Fiscal para o biênio 

2024/2025. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o homenageado é Maurício 

Yamakawa. Natural de Amaporã – PR, engenheiro agrônomo, produtor agrícola e industrial, 

com quarenta e dois anos de atuação em produção de amido de mandioca e derivados. 

Atualmente, preside a empresa Amidos São João Ltda. – Alimentos Yama, sediada em Nova 

Andradina, com trinta e cinco anos de história no estado. Foi eleito prefeito de Paranavaí – 

PR, de 2005 a 2008. Neste período, realizou convênio com a cidade japonesa de Toyohashi, 

com repercussão internacional. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o 

homenageado é Osvaldo Hiroci Kohatsu (in memoriam). Para acompanhar a entrega, 

convidamos a sua esposa, Elisa Kohatsu. Engenheiro civil, filho de imigrantes japoneses, 

natural de Cambará – PR, desde cedo aprendeu o valor do trabalho na roça e da educação. 

Junto com sua esposa Eliza Goya, teve três filhos e criou a empresa Elos. Com dedicação 

e resiliência, venceu as dificuldades de empreender no Brasil. Apaixonado por sua cultura, 

foi um pilar da Colônia Japonesa quando presidiu a Soccinter, entidade que promove a 

cultura, a tradição, os valores okinawanos e o intercâmbio de voluntários. Em 2023, 

enfrentou o câncer com a mesma força com que viveu. Sua determinação era grande, e uma 

de suas vontades, quando se recuperasse, era dedicar-se à colônia, ajudando no projeto 

de construção de uma casa de apoio aos idosos, para que, na velhice, tivessem uma vida 

digna, por terem tido uma vida difícil como descendentes de imigrantes no Brasil. Por 

indicação do deputado Roberto Hashioka, a homenageada é Patrícia Terumi Sakaue. 

Natural de Fátima do Sul, descendente de imigrantes japoneses. A família paterna veio de 

Kumamoto, e a família materna, de Saga-ken. Bacharel em Ciência da Computação, 

tecnóloga em Produção Publicitária, licenciada plena em Matemática. Trabalha desde os 

dezesseis anos, quando iniciou como estagiária no Banco do Brasil. Depois, por concurso, 

ingressou na cooperativa de crédito Sicredi, da qual pediu desligamento após três anos. 

Lecionou durante dezesseis anos. Atualmente, está em seu primeiro mandato como 

vereadora, obtendo a primeira posição, como a mais votada de 2024. Por indicação do 
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deputado Roberto Hashioka, o homenageado é Seisaburo Saruwatari. Natural de 

Clementina – SP, agropecuarista há mais de cinquenta anos. Um dos fundadores do 

clube  Associação Esportiva de Laranja Lima (Aell), fundado no ano de 1979. Há dez anos, 

é o presidente do Departamento de Gateball de Laranja Lima. E há dois anos, é o presidente 

da Federação Sul-Mato-Grossense de Gateball. Por indicação do deputado Roberto 

Hashioka, o homenageado é Shiro Taniguchi, nascido no Japão, natural de Osaka, 

agricultor. Chegou ao Brasil pelo porto de Santos, em agosto de 1953, e se instalou no 

assentamento Matsubara, no então distrito de Vicentina, em Fátima do Sul. Foi presidente 

da Associação Nipônica de Kyoei por quatro vezes, além de sempre participar ativamente 

das associações japonesas, exercendo diversos cargos. Atualmente, atua como conselheiro 

da Associação Wakayama do Brasil, unidade de Dourados, e é membro do Comitê de 

Gestão do Memorial da Colônia de Matsubara e Curupaí. Por indicação do deputado 

Roberto Hashioka, a homenageada é Shizuku Sato. É natural de Lins (SP), formada em 

administração. Atualmente, é presidente da Associação Cultural e Esportiva Nipo-Brasileira 

de Aquidauana. Por indicação do deputado Roberto Hashioka, a homenageada é Vera Lúcia 

Kawahira Shirado. É natural de Campo Grande, filha de pai imigrante japonês, graduada 

em Ciências Econômicas e Contábeis. Desde a adolescência, participa ativamente como 

voluntária em eventos artísticos, atividades culturais, sociais e educacionais, tanto da 

Associação Nipo-Brasileira quanto da Associação Okinawa. Atualmente aposentada, 

continua contribuindo para a integração e valorização da cultura japonesa, buscando 

fortalecer os laços entre brasileiros e descendentes de japoneses junto à sociedade local, 

em prol da comunidade e da preservação cultural. Por indicação do deputado Roberto 

Hashioka, o homenageado é Yosou Jodai, empreendedor e proprietário da Comercial 

Elétrica Jodai, que emprega trinta e cinco colaboradores e mantém parceria com a rede 

Bosch Car Service, atendendo veículos de linha leve, pesada e tratores, com serviços 

elétricos e mecânicos. Foi presidente da Associação Cultural e Esportiva de Nova Andradina 

(Acena); colaborou por anos como presidente de mesa nas eleições e como jurado, no 

Fórum. Além disso, participou de diversas ações sociais, como a construção de igrejas, 

asilos, quartéis militares e do Hospital do Câncer de Barretos, entre outros projetos. E assim, 

encerramos as entregas, e o deputado vai retornar à Mesa Diretora. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (vice-presidente da Alems) — Esta 

presidência concede a palavra ao senhor Glaucio Hashimoto, para falar em nome dos 

homenageados. 

SENHOR GLAUCIO HASHIMOTO — Cumprimento o deputado Roberto 

Hashioka, proponente da Comenda Terra do Sol Nascente; o deputado Renato Câmara, 

primeiro vice-presidente desta Assembleia Legislativa; o doutor Thiago Tanaka, 

representando o Tribunal de Justiça; o doutor Paulo Ishikawa, representando o Ministério 
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Público; a Maria Leny Adania de Sylos, presidente da Associação Nipo-Brasileira de Campo 

Grande; o senhor Sérgio Longen, presidente da Fiems; o Eduardo Kanashiro, presidente da 

Associação Okinawa; o senhor Nélio Kurimori, presidente da Associação Nikkei de 

Dourados e da Associação Nikkei do Cone Sul, além das demais autoridades mencionadas 

pelo cerimonial, os presidentes e representantes de associações e associações de nikkeis 

do Estado de Mato Grosso do Sul. Saúdo a todos os homenageados, seus familiares e 

amigos, servidores desta Casa e demais presentes. É com muita honra que me foi 

incumbido representar todos os condecorados desta noite. E, como este mês de junho é 

tempo de homenagens à imigração japonesa no Brasil, primeiramente eu gostaria de 

agradecer, em nome de todas as associações nikkeis de Mato Grosso do Sul, a homenagem 

concedida por esta Casa de Leis à princesa Kako de Akishino, por ocasião de sua 

importante visita a Campo Grande, em 10 de maio do corrente ano. Isso demonstra, por 

parte de ambos os países, da Assembleia Legislativa e do governo local, a importância que 

a comunidade japonesa de Mato Grosso do Sul possui na construção dessa sociedade, em 

razão de sua história de trabalho, sacrifícios, resiliência, respeito ao estado e ao próximo, 

honra aos antepassados, honestidade e caráter, que marcam a passagem dos imigrantes e 

seus descendentes ao longo de mais de um século de colonização. E, nesta noite, 

gostaríamos de agradecer ao deputado Hashioka pela proposição dessa homenagem, 

concretizada por meio da Resolução nº 6, de 1º de junho de 2023, e que, em 2025, encontra-

se em sua terceira edição. Também agradecemos aos demais deputados pela indicação de 

todos os condecorados desta noite. No Japão, a Ordem do Sol Nascente, Kyokujitsu-shō, é 

uma condecoração estabelecida em 1875 pelo imperador Meiji, sendo uma das mais antigas 

ainda em atividade no mundo. Inicialmente, era concedida apenas a civis e militares 

japoneses que prestaram longos e meritórios serviços ao país. Em 1981, passou a ser 

concedida também a cidadãos estrangeiros, sendo que alguns brasileiros já foram 

merecedores dessa grande honraria concedida pelo próprio imperador do Japão. A 

Comenda do Sol Nascente foi estabelecida pela Assembleia Legislativa deste estado, 

certamente em alusão à Ordem do Sol Nascente, e por isso muito nos honra e, ao mesmo 

tempo, coloca sobre nós uma maior responsabilidade na continuidade de nosso trabalho, 

de nossa conduta, de nossa cultura — enfim, de sermos exemplos para as atuais e futuras 

gerações. Cada um de nós homenageados possui uma história de vida, de serviços 

prestados à comunidade japonesa e à sociedade sul-mato-grossense em geral — seja na 

indústria, no comércio, na agricultura, nos esportes, na cultura, na culinária, na medicina, 

engenharia, docência, ciência, ou mesmo no serviço público. Muitos já com sua contribuição 

consolidada e plenamente realizada; outros, como eu, ainda com muito a fazer e a construir 

pelo nosso estado. Que todos nós possamos continuar juntos em prol da construção de uma 

sociedade justa e desenvolvida, e que essa homenagem seja um estímulo à permanência 

de nosso trabalho, de nossas tradições, de nossa cultura. "Watashitachi wa Mato Grosso do 
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Sul no kaihatsu no tame ni kyōryoku shi tsudzukemashou. Subete no jushōsha no 

minasama, omedetō gozaimasu". [Tradução: "Vamos continuar colaborando para o 

desenvolvimento de Mato Grosso do Sul. Meus parabéns a todos os 

homenageados"]. Muito obrigado, deputado Roberto Hashioka. Muito obrigado à 

Assembleia Legislativa. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 

presidência concede a palavra à presidente da Associação Nipo-Brasileira, a senhora Maria 

Leny. 

SENHORA MARIA LENY ADANIA DE SYLOS (presidente da Nipo-Brasileira 

em Campo Grande) — Senhor deputado Roberto Hashioka, proponente dessa Comenda 

do Mérito da Comunidade Japonesa - Terra do Sol Nascente; senhor deputado Renato 

Câmara, vice-presidente da Assembleia Legislativa, na pessoa de quem cumprimento todas 

as autoridades já nominadas aqui na Mesa; senhoras e senhores, é uma honra e um 

profundo sentimento de gratidão ocupar esta tribuna hoje para representar a Associação 

Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira, celebrando os cento e dezessete anos da imigração 

japonesa no Brasil. Aos pioneiros, nossa homenagem por nos ensinarem a cultivar o espírito 

nipônico, que nos remete ao ideal do povo do Japão ancestral, carregando a força da honra, 

da perseverança e do respeito. Foi esse espírito que moveu os imigrantes a transformar 

dificuldades em superações, a semear com dignidade, mesmo nos campos mais áridos, e 

a construir, com mãos calejadas e corações íntegros, um legado que hoje se entrelaça à 

identidade brasileira. Aqui em Campo Grande e em todo o Estado de Mato Grosso do Sul, 

essa herança floresceu. Famílias se estabeleceram, culturas se entrelaçaram, gerações 

nasceram trazendo no sangue a mistura de raízes, mas, na alma a permanência de um 

ideal. E é exatamente isso que celebramos: a força de um povo que soube se integrar sem 

abrir mão de sua essência. Quando falamos do espírito nipônico, falamos sobre valores que 

hoje são referência para toda a sociedade: a disciplina, o respeito aos mais velhos, o 

cuidado com o próximo e a busca pela perfeição em cada gesto. Tudo isso é a expressão 

de uma filosofia de vida que, mesmo longe da terra natal, continua viva entre os nikkeis, 

contribuindo tanto para a diversidade e a riqueza cultural do Brasil. Nesse ponto, gostaria 

de destacar que a história da imigração japonesa no Brasil não é apenas uma narrativa de 

trabalho e conquista, mas também uma história de afeto. Muitos dos valores do Japão foram 

abraçados pelos brasileiros porque se harmonizaram com o que há de melhor em nosso 

povo: o acolhimento, a solidariedade e o senso de comunidade. Ao longo de mais de um 

século, o que se construiu foi uma ponte — uma ponte entre dois mundos, dois povos, duas 

culturas. E é sobre essa ponte que caminhamos hoje, lado a lado. Por isso, estar aqui hoje, 

nesta Casa Legislativa, tem um significado especial. Significa reconhecimento, significa 

respeito, e significa que os frutos que nossos antepassados plantaram estão sendo 
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valorizados; que os jovens nikkeis, que hoje crescem em Campo Grande, podem se orgulhar 

de suas raízes; que nossas tradições continuarão sendo cultivadas com o mesmo zelo e a 

mesma força que guiou os primeiros imigrantes há cento e dezessete anos. Por isso, 

agradeço ao deputado Roberto Hashioka, proponente dessa comenda, pela oportunidade 

de honrar publicamente a memória de nossos antepassados e renovar nosso compromisso 

com os valores herdados: paz, trabalho, dedicação e união. Aos homenageados, os nossos 

cumprimentos, pois são merecedores do reconhecimento pelo trabalho dedicado à 

manutenção de nossas tradições culturais. Que possamos continuar juntos — japoneses, 

nikkeis e brasileiros de todas as origens — a construir um país onde o passado nos fortalece, 

o presente nos une e o futuro nos inspira. "Arigatô gozaimasu". Muito obrigada. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 

presidência concede a palavra a Eduardo Kanashiro. 

SENHOR EDUARDO KANASHIRO (presidente da Associação Okinawa de 

Campo Grande) — Quero cumprimentar o senhor deputado Roberto Hashioka, proponente 

e presidente desta Sessão; o deputado Renato Câmara, primeiro vice-presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul; o juiz de direito Thiago Nagasawa 

Tanaka, representando o presidente do Tribunal de Justiça, desembargador Dorival Renato 

Pavan; o promotor de justiça Paulo Roberto Gonçalves Ishikawa, neste ato, representando 

o procurador-geral de justiça, Romão Ávila Milhan Junior; o senhor Sergio Longen, 

presidente da Fiems; a senhora Maria Leny Adania de Sylos, presidente da Associação 

Esportiva e Cultural Nipo-Brasileira; o senhor Nélio Shigueru Kurimori, presidente da 

Associação Cultural Nipo-Brasileira Sul-Mato-Grossense; o senhor Glaucio Hashimoto, 

presidente da Associação Campo-Grandense de Beisebol, e os presidentes e 

representantes das entidades e das entidades nikkeys. Senhoras e senhores, boa noite! É 

com profundo respeito e emoção que participo desta Sessão Solene de outorga da 

Comenda do Mérito da Comunidade Japonesa “Terra do Sol Nascente”, em que são 

homenageadas as entidades e personalidades que prestaram e prestam relevantes serviços 

à comunidade nipo-brasileira no Estado de Mato Grosso do Sul. Cabe destacar que, no dia 

18 de junho corrente, celebramos os cento e dezessete anos da imigração japonesa no 

Brasil. Essa data, marcada pela chegada do navio Kasato Maru ao Porto de Santos, em 

1908, com setecentos e oitenta e um imigrantes japoneses — dos quais trezentos e vinte e 

cinco eram oriundos de Okinawa — simboliza o início de uma jornada de trabalho árduo, 

coragem, perseverança e esperança em terras brasileiras. Mas é importante lembrar que o 

alicerce dessa grande história foi firmado antes, no dia 5 de novembro de 1895, quando 

Japão e Brasil assinaram, em Paris, o Tratado de Amizade, Comércio e Navegação, 

estabelecendo oficialmente as relações diplomáticas entre as duas nações. Esse tratado 

não foi apenas um documento jurídico, foi um gesto de confiança mútua e de abertura para 
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o intercâmbio de culturas, saberes e experiências. A trajetória da comunidade japonesa em 

nosso país é um exemplo vivo do poder transformador da integração e da diversidade. Os 

valores trazidos pelos primeiros imigrantes, como a disciplina, o respeito, a humildade e a 

valorização da educação, deixaram marcas profundas em nosso povo e em nossa cultura. 

Aqui, no solo fértil de Mato Grosso do Sul, essa influência se manifesta com vigor. A 

contribuição da comunidade japonesa para a agricultura, o comércio, a ciência e a 

convivência harmoniosa entre diferentes etnias é motivo de legítimo orgulho para o nosso 

estado. E, em alusão aos cento e trinta anos do tratado, tivemos a honra de recepcionar 

Sua Alteza Imperial Kako de Akishino, no dia 10 de junho, aqui em Campo Grande, o que 

reforça ainda mais os laços de amizade e cooperação entre os dois países. Parabenizamos 

todos os homenageados desta noite e agradecemos pelos serviços prestados à 

comunidade nipo-brasileira e às comunidades sul-mato-grossenses. Agradecemos, em 

especial, ao senhor deputado Roberto Hashioka, pela proposição desta Sessão Solene, 

como reconhecimento da colônia japonesa pela sua representatividade e contribuição no 

desenvolvimento do Estado de Mato Grosso do Sul. Muito obrigado. "Arigatô gozaimasu". 

Boa noite. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 

presidência concede a palavra ao senhor Nélio Shigueru Kurimori. 

SENHOR NÉLIO SHIGUERU KURIMORI (presidente da Associação Cultural 

e Esportiva Nipo-Brasileira de Dourados) — Senhoras, senhores — (fala em japonês) —, 

jovens, crianças, todos aqui presentes energizados pelo tambor, emanados com a energia 

que eles transmitem, transmitiram. Todos nós aqui estamos — (fala em japonês) —, no 

mesmo barco, emanados por palavras tão nobres que ouvimos. Realidades que existem e 

transpõem fronteiras, transpõem barreiras, transpõem divisas. Isto é algo aqui entre nós. 

Não precisa de cadeado, não precisa de chave. Só nós sabemos que o que temos aqui é 

fruto de um trabalho conquistado, um trabalho árduo, sem medir esforços, e que transpõe 

gerações. Por isso, quero dizer o seguinte: devemos lembrar a nós mesmos que hoje é uma 

noite abençoada de reflexões. Cada um de nós leve para casa as mensagens que 

recebemos e ouvimos, e que essas mensagens realmente sejam passadas para seus filhos 

e netos, mostrando a grandeza de cada pessoa que está aqui, representando uma 

sociedade nipo-brasileira que realmente é atuante em cada lugar que frequenta. Caros 

deputados, nós nos conhecemos de longa data. É realmente uma maravilha o trabalho que 

vocês realizam. Os deputados desta Casa de Leis são um exemplo a ser seguido. Portanto, 

pessoal, que esta noite e este dia sejam de reflexões. Vamos pensar nas mensagens que 

daqui saíram, tão glorificadas, sabe? Muito obrigado pelo momento e muito obrigado pelas 

mensagens que ouvi da senhora Maria Leny e de todos os outros presentes. "Arigatô 

gozaimasu". Muito obrigado. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (propositor) — Esta 

presidência concede a palavra ao doutor Thiago Nagasawa Tanaka. 

SENHOR THIAGO NAGASAWA TANAKA (juiz auxiliar da vice-presidência do 

TJMS) — Senhor deputado Roberto Hashioka, mui digno presidente desta solenidade; 

senhor deputado Renato Câmara, mui digno primeiro vice-presidente desta Assembleia, nas 

pessoas de quem peço vênia para cumprimentar as demais autoridades e componentes da 

Mesa, já nominados pelo cerimonial; representante da comunidade japonesa; convidados e 

público presente. Na data de hoje, é homenageada a rica contribuição da comunidade 

japonesa para nosso Mato Grosso do Sul. Na oportunidade em que comemoramos os cento 

e dezessete anos da imigração japonesa no Brasil, esta Casa de Leis entrega a Comenda 

Terra do Sol Nascente, de iniciativa do deputado Roberto Hashioka, como reconhecimento 

do trabalho de todos os descendentes japoneses que ajudaram a construir esta terra com 

união, dignidade, respeito ao próximo e, acima de tudo, preservando a cultura e os valores 

das nossas gerações anteriores. Nesta oportunidade, em nome do Tribunal de Justiça de 

Mato Grosso do Sul, parabenizo a todos os homenageados e a toda a comunidade 

japonesa. "Arigatô gozaimasu". Muito obrigado. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Lucas Miyahira dos Santos) — Senhoras e 

senhores, teremos agora uma apresentação final com o grupo Ryukyu Koku Matsuri Daiko 

(RKMD), que significa "tambores festivos do Reino de Ryukyu". Fundado em Okinawa, 

província ao sul do Japão, em 1982, o grupo se formou pela união de jovens okinawanos, 

em torno do ideal de preservar e difundir a cultura e as tradições locais por meio de 

manifestações artísticas, usando o Eisa como referência em suas coreografias. O trabalho 

desenvolvido pelo grupo não se limita apenas às músicas tradicionais, incluindo também, 

em suas apresentações, ritmos contemporâneos e variados. [Apresentação cultural]. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - União Brasil (proponente) — Esta 

presidência cumprimenta a todos que fizeram uso da palavra, agradecendo as mensagens 

dirigidas a esta Casa de Leis. Agradecemos também a participação de todos os envolvidos 

na realização desta Sessão Solene comemorativa do Dia da Imigração Japonesa no Brasil. 

Em especial, agradecemos às autoridades que prestigiaram o evento, aos homenageados 

e homenageadas, seus familiares e amigos, aos presidentes e membros das diretorias das 

comunidades nipônicas da capital e do interior do estado. Agradecemos à senhora Sayuri 

Higa e sua equipe pela belíssima decoração, que trouxe ainda mais beleza e o espírito da 

cultura japonesa a este local; ao senhor Claudio Susumo Oikawa, vice-presidente da 

Associação Nipo-Brasileira de Campo Grande, que desempenhou um importante papel de 

articulador envolvendo os grupos das associações nipônicas; ao senhor Áureo Francisco 

Akito Ikeda, diretor da Distribuidora Ikeda, pela parceria e apoio a este evento; e aos 

integrantes das apresentações culturais, que abrilhantaram esta noite. Agradecemos 
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também a todos que acompanharam a solenidade pelas plataformas digitais. Convido todos 

os homenageados para a foto oficial, e declaro encerrada esta Sessão Solene. "Arigatô 

gozaimasu”. Muito obrigado. Não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a presente 

Sessão Solene. Está encerrada (21h20min). 

 


